

Procedura Aperta ai sensi del D.Lgs. 50/2016, parte II, Titolo VI – Capo I, così come modificato dal Decreto Legge n. 76 del 16 luglio 2020 (c.d. “*Decreto Semplificazioni*”), convertito, con modificazioni, nella Legge 11 settembre 2020, n. 120, pubblicata sulla GURI n. 228 del 14 settembre 2020, per l’affidamento di n. 6 (sei) Accordi Quadro di lavori aventi ad oggetto l’esecuzione di Indagini geognostiche fino alla profondità massima di 150 metri e Sondaggi ambientali relativi alla caratterizzazione dei terreni e delle falde interessati dalla Progettazione di Fattibilità Tecnico-Economica, Definitiva ed Esecutiva di Linee e Nodi ferroviari, nonché di infrastrutture stradali e impianti civili ed industriali ricadenti nell’ambito del territorio nazionale.

L’appalto è suddiviso in 6 (sei) Lotti aventi pari importo, relativi alle seguenti aree geografiche:

- ✚ Lotto 1 – RdA 45202 – CIG 8746264D5E Regioni Calabria, Sicilia, Sardegna.
- ✚ Lotto 2 – RdA 45203 – CIG 8746552B09 Regioni Veneto, Trentino Alto Adige, Friuli Venezia Giulia.
- ✚ Lotto 3 – RdA 45204 – CIG 87466224CF Regioni Campania, Molise, Puglia, Basilicata.
- ✚ Lotto 4 – RdA 45205 – CIG 87466392D7 Regioni Lombardia, Emilia Romagna, Marche.
- ✚ Lotto 5 – RdA 45206 – CIG 8746673EE2 Regioni Toscana, Umbria, Lazio, Abruzzo.
- ✚ Lotto 6 – RdA 45207 – CIG 8746701600 Regioni Piemonte, Liguria, Valle d’Aosta.

COMUNICAZIONE N. 2 DEL 1° GIUGNO 2021

In riferimento al Bando di gara per l’affidamento di n. 6 (sei) Accordi Quadro di lavori aventi ad oggetto l’esecuzione di Indagini geognostiche fino alla profondità massima di 150 metri e Sondaggi ambientali relativi alla caratterizzazione dei terreni e delle falde interessati dalla Progettazione di Fattibilità Tecnico-Economica, Definitiva ed Esecutiva di Linee e Nodi ferroviari, nonché di infrastrutture stradali e impianti civili ed industriali ricadenti nell’ambito del territorio nazionale, pubblicato in data 19 maggio 2021 sulla G.U.R.I. - V^a Serie Speciale – Contratti Pubblici n. 57 – codice redazionale n. TX21BFM11444, sul sito Internet <http://www.italferr.it/> e, per estratto, sui quotidiani nazionali “*La Repubblica*” e “*Il Giornale*” in data 19 maggio 2021, a seguito dei quesiti prevenuti si forniscono i seguenti chiarimenti.

Quesito 1

Domanda

Con riferimento alla "COMUNICAZIONE N.1 del 27 maggio 2021" e più in particolare alla risposta al Quesito n. 3 in cui si conferma "la possibilità per una stessa impresa di partecipare ad alcuni Lotti come impresa singola e ad altri come ausiliaria per il requisito relativo al possesso dell'Attestazione SOA". Si fa presente che tale opportunità, a ns. avviso, è espressamente in contrasto con l'Art. 89 (Avalimento) del D. Lgs. 50/2016 che, al comma 7, recita testualmente: "In relazione a ciascuna gara non è consentito, a pena di esclusione, che della stessa impresa ausiliaria si avvalga più di un concorrente, ovvero che partecipino sia l'impresa ausiliaria che quella che si avvale dei requisiti." nulla rilevando che l'appalto e quindi la gara sia suddiviso in più lotti. Si chiede cortesemente un chiarimento in tal senso.

Risposta

Con riferimento alla risposta al Quesito n.3 della COMUNICAZIONE n.1 del 27 maggio u.s. si osserva quanto segue.

L'art. 89 c.7 del D.Lgs. 50/2016 vieta ad uno stesso soggetto di prendere parte, con ruoli diversi, alla medesima gara: ciò allo scopo di impedire che uno stesso soggetto concorra, a vario titolo, alla presentazione di più offerte nell'ambito di "ciascuna gara". Per "gara" si intende la procedura di aggiudicazione finalizzata all'affidamento di un determinato contratto.

Nel caso di specie, i sei lotti "in tornata" integrano gare distinte, che, pur essendo indette con un unico Bando, hanno in realtà ad oggetto sei diversi contratti (Accordi Quadro). L'unico legame intercorrente tra queste diverse gare è costituito dalla c.d. "clausola di aggiudicazione", che impedisce ad uno stesso soggetto di acquisire più di un contratto. Per il resto, ogni lotto costituisce una gara a sé, avente un proprio CIG e una propria disciplina della qualificazione (basata sul valore del singolo lotto).

Un operatore economico può quindi partecipare ad ognuna delle sei gare - in veste di concorrente singolo, oppure di componente di RTI, oppure ancora in veste di ausiliario (sempre che ricorrano le relative condizioni) - salvo potersi aggiudicare uno solo dei lotti per i quali partecipa.

Se si trattasse di una unica "gara", nella accezione di cui all'art.89 c.7 del D.Lgs. 50/2016, non sarebbe ammissibile la clausola del Bando che consente ad uno stesso operatore di presentare sei distinte offerte ("Ciascun concorrente può, a sua scelta, presentare offerta per uno, per alcuni o per tutti i Lotti oggetto dell'appalto"): ogni operatore dovrebbe scegliere all'affidamento di quale dei sei lotti (Accordi Quadro) intende concorrere e presentare offerta soltanto in relazione a tale lotto.

Quesiti 2 e 3

Domanda

Si chiede se partecipando in ATI da costituire tra due società (capogruppo OS20 B class. II incrementata di un quinto e Mandante OS20B class. I) entrambe le imprese facenti parte del raggruppamento devono obbligatoriamente essere in possesso del certificato di qualità ISO 9001.

Domanda

Si chiede se partecipando in ATI da costituire di tipo orizzontale (Mandataria in possesso della classifica OS20B II e Mandante in possesso della categoria I), si può al fine di rispettare il requisito richiesto, incrementare la categoria della mandataria del 20 % come consentito dalla normativa essendo in possesso

della certificazione ISO 9001, facendo presente che la mandante non è in possesso della certificazione di qualità ISO 9001.

Risposta

Ai sensi dell'art. 61 co.2 del d.p.r. 207/2010, *“La qualificazione in una categoria abilita l'impresa a partecipare alle gare e ad eseguire i lavori nei limiti della propria classifica incrementata di un quinto; nel caso di imprese raggruppate o consorziate, si applica con riferimento a ciascuna impresa raggruppata o consorziata, a condizione che essa sia qualificata per una classifica pari ad almeno un quinto dell'importo dei lavori a base di gara nel caso di imprese raggruppate o consorziate la disposizione non si applica alla mandataria ai fini del conseguimento del requisito minimo di cui all'articolo 92, comma 2.”*

Inoltre, ai sensi dell'art. 63 co.1 del d.p.r. 207/2010, *“Ai fini della qualificazione le imprese devono possedere il sistema di qualità aziendale conforme alle norme europee della serie UNI EN ISO 9000, ad esclusione delle classifiche I e II”.*

Nel caso di specie ricorrono, quindi, le condizioni per l'applicazione del beneficio dell'incremento del quinto all'impresa in possesso dell'Attestazione SOA nella categoria OS 20-B per classifica II.

Non è richiesto all'impresa qualificata nella categoria SOA OS 20-B per classifica I il possesso del sistema di qualità aziendale conforme alle norme europee della serie UNI EN ISO 9000.

Quesito 4

Domanda

Nel disciplinare di gara non viene richiesto di generare il Passoe, si è esentati ?

Risposta

Si conferma che la gara è esclusa dall'acquisizione obbligatoria dei requisiti ai fini AVCpass.

Quesito 5

Domanda

In riferimento alla risposta al quesito n. 3 della “Comunicazione n. 1 del 27/05/2021” ci sembra opportuno segnalare che questa pare in contrasto con quanto prescritto all'art. 89 del Codice degli Appalti in merito all'avvalimento che vieta agli operatori economici di concorrere alla stessa gara d'appalto contemporaneamente in forma di impresa singola e di impresa ausiliaria o ausiliaria di più concorrenti. L'avvalimento di per sé provoca una perdita di specializzazione delle imprese concorrenti: ammettere la partecipazione, benché su lotti diversi della stessa gara d'appalto, di impresa ausiliaria e ausiliata significa peggiorare ulteriormente questa condizione. Chiediamo pertanto ulteriore chiarimento in merito.

Risposta

Vedere risposta al Quesito n.1 della presente COMUNICAZIONE.

Quesito 6

Domanda

Nel disciplinare di gara all'art.5.1.bis si fa riferimento alla possibilità di partecipare tramite l'ausilio dell'avvalimento nei limiti e alle condizioni di cui all'art. 89 del D.Lgs. 50/2016 il quale, al comma 7, recita testualmente: "In relazione a ciascuna gara non è consentito, a pena di esclusione, che della stessa impresa ausiliaria si avvalga più di un concorrente, ovvero che partecipino sia l'impresa ausiliaria che quella

che si avvale dei requisiti." nulla rilevando che l'appalto e quindi la gara sia suddiviso in più lotti. Nella "COMUNICAZIONE N.1 del 27 maggio 2021" e più in particolare alla risposta al Quesito n. 3 in cui si conferma "la possibilità per una stessa impresa di partecipare ad alcuni Lotti come impresa singola e ad altri come ausiliaria per il requisito relativo al possesso dell'Attestazione SOA". Si ravvisa espressamente un contrasto tra le suddette comunicazioni e pertanto si chiede cortesemente un chiarimento in tal senso.

Risposta

Vedere risposta al Quesito n.1 della presente COMUNICAZIONE.

Approvvigionamenti
Il Responsabile
Ing. Fabrizio Ranucci